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LEWENSWETENSKAPPE: VRAESTEL I 

 
NASIENRIGLYNE 

 
Tyd: 3 uur 200 punte 
  
 
Hierdie nasienriglyne is voorberei vir gebruik deur eksaminatore en 
subeksaminatore, wat 'n standaardiseringsvergadering moet bywoon ten einde te 
verseker dat die riglyne konsekwent geïnterpreteer word en gedurende die nasien 
van kandidate se skrifte toegepas word.  
 
Die IEB sal nie enige gesprek of korrespondensie oor enige nasienriglyne voer nie. 
Daar word besef dat daar verskillende sienings oor sekere sake van beklemtoning of 
besonderhede in die riglyne kan wees. Daar word ook besef dat sonder die voordeel 
van die bywoning van 'n standaardisaseringsvergadering, daar verskillende 
interpretasies van die toepassing van die nasienriglyne kan wees.  
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VRAAG 1 
 
1.1 KOLOM A KOLOM B 

 
[E] Hierdie faktor word gemanipuleer in 'n  
 eksperiment. 

A Hipotese 

  
[L] 'n Manier om wetenskaplike vrae te vra en te 

beantwoord deur waarneming en 
eksperimente te doen. 

B Afhanklike 
veranderlike 

 C Apparaat 
[A]  'n Moontlike verklaring vir 'n natuurlike  
 gebeurtenis. 

 
D Resultate 

  
[H] 'n Stelling wat op 'n eksperiment volg wat 

aandui of die resultate die hipotese 
ondersteun. 

E Onafhanklike 
veranderlike 

  
[B] Dit is die faktor wat ons meet. F Vaste 

veranderlikes 
[D] 'n Rekord van die werklike uitkoms van 'n 

eksperiment. 
 
G Doel 

  
[G] 'n Stelling wat die doel van die eksperiment 

duidelik aandui. 
H Gevolgtrekking 
 

 I Metode 
[F] Die faktore wat konstant gehou word in 'n  
 eksperiment. 

 
J Materiale 

  
[C] Toerusting wat in wetenskaplike 

eksperimente gebruik word. 
K Wetenskaplike 

vraag 
  
[I] 'n Lys stappe om in 'n eksperiment te volg. L Die 

wetenskaplike 
metode 

     (10) 
1.2  

Vraag 1.2.1 1.2.2 1.2.3 1.2.4 1.2.5 1.2.6 
Antwoord C (1) D (2) C (1) A (2) C (2) B (1) 
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A SUIKER FOSFAAT G T 

T A 

C G 

T A 

1.3  
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

S-P ruggraat alternering 
Basis aan suiker geheg 
A-T en G-C paring 
bindings wat aan komplimentêre basisse heg (benodig nie presiese hoeveelheid nie) 
dubbele S-P ruggraat  (6) 

 
1.4 Voltooi die volgende tabel oor meiose deur die leë spasies in te vul. 

 (6) 

 

Proses Gedurende watter fase/ 
stadium van meiose 

Rede vir die proses 

Sentromere 
verdeel 
 
 

Anafase II Om enkel-string chromosome/dogter-
chromosome in gamete te skep/om te 
verseker dat die helfte van die 
chromosoomgetal in elke dogtersel/ 
gameet is.  

Oorkruising 
 

Profase I Om genetiese verskeidenheid in gamete 
te skep. 

Sentromere 
van bivalente 
stoot af 

Anafase I Om bivalente te skei om haploïede selle 
te skep/chromosoomgetal te halveer. 

C 
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1.5  
     F 1      

H2 O M E3 O S T A 4 S E  

   N  H  D    

   D    R    

   O    E    

G 5 L U K A G O N    

O   R    A    

I   I 6 N S U L I E N 

T   E    I    

E   N    E    

R   E    N    

  (7) 
 
1.6 1.6.1  
 

Nommer van die 
individu Genotipe 

8 XH XH 
4 Xh Y  
6 XH Xh 
7 XH Y 

  (3) 
 
1.6.2 Genotipe van ouers: XH Xh   x     XH Y  
 
 
 
 
 
   
 

F1 genotipe verhouding: 1 XH : 1  XH Y : 1 XH Xh : 1   Xh Y   
F1 fenotipe verhouding: 1 normale vrou : 1 draer-vrou : 1 normale man : 1 
hemofiliese man.  

 

OF  
 

F1 fenotipe verhouding: 2 normale vroue : 1 normale man : 1 hemofiliese 
man    (6) 

 
1.7 1.7.1 % mans met hoë spermtelling neem geleidelik af terwyl % mans met lae 

spermtelling geleidelik toeneem.  (2) 
1.7.2 Groot hoeveelhede estrogeen in kos / hoë stresvlakke of enige ander 

redelike antwoord. (2) 

 XH Y 

OF 

 

XH XH XH    XH Y    

Xh XH Xh    Xh Y     

XH 

XH XH 

Xh X XH Y 

XHY XHXh XhY 
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1.7.3 Opskrif: Grafiek toon % mans met hoë en lae spermtellings oor 'n tydperk. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   (10) 
 
1.8 1.8.1 (a) D / E (1) 

(b) B  (1) 
1.8.2 A DNS  

B mRNS  
D Ribosome   
E Polipeptied/Proteïen  (4) 

1.8.3 RNA Polimerase/Transkriptase  (1) 
1.8.4 Nukleus  (1) 

 
1.9 1.9.1 (a) Waar (1) 

(b) Onwaar (1) 
(c) Waar (1) 
(d) Waar (1) 
(e) Onwaar (1) 

 
1.9.2 (a) Amniotiese eier is waterdig/dehidreer nie.  

 Amniotiese eier het dooiersak om ontwikkelende embrio/fetus te 
voed.   (2) 

(b) Omdat dit waterdig is, laat dit diere toe om weg te beweeg van water 
en nuwe habitats te verken waar water beperk is. Die ontwikkelende 
embrio/fetus word beter beskerm en is volhoubaar en kanse op 
oorlewing is dus hoër.  (4) 

  [80] 
  

Sleutel: 
 
Hoë spermtelling  
Le spermtelling     ---------- 

%
 m

an
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et
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ng
 

Tyd (jaar) 

50 

45 

40 

35 
30 
25 

20 
15 

10 

   5 
   0          1950         1960          1970         1980          1990 

Opskrif (2) 
Sleutel (1) 
Korrekte asse (1) 
Asse benoem (met eenheid) (2) 
Skaal op X- en Y-as (2) 
Akkuraat saamgestel (2) 
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VRAAG 2 
 
2.1 2.1.1 Downsindroom  (1) 

 Gedurende meiose homoloë paar 21 skei nie in Anafase I nie gevolg is 'n 
gameet met 23 + 1/24 chromosome wat lei tot 'n sigoot met 46 + 1/47 
chromosome   (3) 

 
2.1.2 (a) Kariotipe  (1) 

(b) A omdat daar 1 X en 1 Y chromosome is, so dis 'n seun.  (2) 
 

2.1.3 Ja  
• omdat daar 'n hoër risiko van Downsindroom by ouer vroue voorkom. 
• omdat sy die swangerskap kan beëindig as haar kind Downsindroom het. 
• omdat dit te duur is om 'n gestremde kind te hê, so as hulle die toets 

ondergaan, kan die swangerskap beëindig word.  
• beplan/berei voor vir 'n kind wat gestremd is. (of enige ander redelike 

antwoord) 

  OF 
 Nee  

• die toetse verhoog die risiko van 'n miskraam.  
• Geen rede om getoets te word nie – daar is geen rede om Downsindroom 

te beëindig nie omdat dit 'n hanteerbare gestremdheid is (of enige ander 
redelike antwoord) (2) 

 
2.2 2.2.1 Die manlike mtDNS word gevind in die middelste deel/stert van die sperm. 

Gedurende bevrugting dring slegs die kop/nukleus van die sperm die eiersel 
binne gevolglik vorm geen manlike mtDNS deel van die sigoot nie. Slegs 
vroulike mtDNS, teenwoordig in die ovum, sal deel word van die 
sigoot/embrio/kind omdat enige manlike mtDNS deur ovum vernietig sal 
word. (4) 

2.2.2 Dit muteer nie baie vinnig nie (baie stadiger as kern-DNS) en bly sodoende 
onveranderd van geslag na geslag.  (2) 

 
2.2.3 Tabel van vergelyking tussen mtDNS en kern-DNS (Opskrif) 

 mtDNS Kern-DNS 
Lengte van DNS Kort  Lank  
Aantal gene 37  20 000+  
Ordening van DNS Rond  Dubbel heliks  
Ligging van DNS Mitochondria Nukleus 
Koers van mutasie Laag Hoog 

  (8) 

 
2.3 2.3.1 'n Gewas waarvan die genoom/DNS gemanipuleer/verander/kunsmatig 

gemodifiseer is om 'n  gewenste uitkoms te bereik.  (2) 
2.3.2 Die plant aan die regterkant is geneties aangepas om plaagdoders/ 

insekdoders af te skei sodat insekte/peste dit nie eet nie. Die plant aan die 
linkerkant is 'n "natuurlike" plant wat steeds deur insekte gevreet word.  (3)  

Tabel- 
formaat 
korrek 
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2.4 2.4.1 Ja  
• hulle het FDA-goedkeuring, so dis veilig om te eet.  
• hulle verbruin nie, en sal dus vir langer aptytlik wees wanneer gesny 

word.  
• hulle verbruin nie, so daar sal minder vermorsing wees.  

 OF 
 Nee  

• hulle is nog nie lank genoeg op die mark om te sien of daar newe-effekte 
is nie.  

• nie reg om in te meng met die natuur nie, moet slegs dinge in hul 
natuurlike vorm eet. (Of enige ander redelike antwoord.) (2) 
 

2.4.2 (a) Soort appel  (2) 
(b) % bruin  (2) 
(c) Ja omdat die % bruin baie minder in Arktiese appels was.  

 OF 
 Nee hulle sê dit verbruin nie, maar daar is steeds geringe 

verbruining.  (2) 
(d) Omgewingstoestande/Tyd blootgestel/Metode van sny of enige 

ander redelike antwoord. (2) 
(e) Herhaal eksperiment/voer eksperiment op 'n aantal appels uit/ laat 

meer tyd toe vir die eksperiment.  (2) 
   [40] 
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VRAAG 3 
 
3.1 3.1.1 (a) 'n Volwasse follikel wat 'n ovum bevat en in die ovarium van 'n vrou 

voorkom.  (1) 
 (b) Oorblyfsels van follikel na ovulasie, wat steeds hormoon afskei.  (1) 
3.1.2 Stadige toename in deursnee van Dag 0–16 onder die invloed van FSH en 

dan skielike, skerp toename.  (4) 
3.1.3 Ovulasie  (1) 
 net na Dag 20 verklein die deursnee drasties wat aandui dat die follikel 

geskeur het.  (2) 
3.1.4 FSH veroorsaak dat die follikel volwasse word en in grootte toeneem.  
 LH veroorsaak dat die follikel skeur en afneem in grootte.  (4) 
3.1.5 (a) Estrogeen veroorsaak dat die endometrium begin opbou/verdik.  (2) 

(b) Progesteroon onderhou/vaskulariseer/glandualiseer die 
endometrium.  (2) 

3.1.6 Leë follikel begin afneem in grootte – indien swanger sal grootte behou 
word.  (2) 

 
3.2 3.2.1 (a) G  

(b) E  
(c) F  (3) 

3.2.2 Grootte van foto = 75–78 mm Werklike grootte = 12 mm 
 Vergroting = Foto grootte/Werklike grootte 
   = Van  75–78  
                12  
  = 6.3–6.5 (indien eenheid gegee word –1) (indien nie afgerond 

tot 1 desimale plek nie –1) (4) 
 
3.3 3.3.1 (a) Amniotiese vloeistof  (1) 

(b) Beskerm baba teen meganiese skade/skokbreker./ondersteun embrio. 
 Beskerm baba se vel teen dehidrasie/uitdroging.  
 Laat onbeperkte groei en beweging van fetus toe.  
 Reguleer temperatuur. (3) 

3.3.2 As 'n swanger vrou ouer as 35 is.  
 As 'n genetiese mutasie vermoed word.  
 As daar 'n familiegeskiedenis van genetiese abnormaliteite is.  (2) 

 
3.4 3.4.1 Aseksuele voortplanting is 'n soort voortplanting waar nasate voortkom uit 

enkele organisme. Dit behels nie die samesmelting van gamete nie/nasate is 
geneties identies aan ouer. (Enige 2 feite) (2) 

 
3.4.2  Verander nie genotipe nie, so as jy 'n goeie geenkombinasie het, sal alle 

nasate dieselfde wees.  
• Maak nie staat op bestuiwing nie – gebruik slegs eie selle  
• Vinnig/energiedoeltreffend.  (Enige 2) 
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3.4.3 Hoe: Boer neem sade van goed-aangepaste plant en gebruik dit om 'n nuwe 
oes te kweek OF bestuif kunsmatig van 2 goed-aangepaste ouerplante om 
goeie sade te verkry waaruit die oes gekweek sal word.  (2) 

 Hoekom: Seksuele voortplanting skep verskeidenheid. Klimaat verander 
redelik vinnig. Party sal beter aangepas wees by nuwe klimaatstoestande.  (2) 

 [40] 
 
 
VRAAG 4  
 
4.1 Variasie vind plaas omdat gene gemeng word en mutasie wat beteken dat alle 

individue in 'n populasie nie identies is nie. Party individue sal beter aangepas wees 
in 'n omgewing en wanneer daar dus kompetisie is, sal die natuur daardie individue 
selekteer om te oorleef en voort te plant. Deur voortplanting sal die volgende 
generasie die gewenste gene erf en die ongewenste gene sal nie oorgedra word nie. 
Uiteindelik sal die hele populasie verander.  (6) 

 
4.2 4.2.1 Lang nek het hulle toegelaat om hoër vegetasie te bereik omdat dit 

ylverspreid op die grond was. Die saalrug het die nek toegelaat om hoër te 
lig.  (4) 

4.2.2 Op die klein droë eilandjies was daar 'n verskeidenheid neklengtes en 
dopvorms. As dit droog geword het en die lae vegetasie opgedroog het, sou 
die kortnek, koepelvormige dop skilpaaie nie in staat gewees het om te vreet 
nie so hulle sou vrek terwyl die langnek saalrugdop skilpaaie in staat sou 
wees om die hoër vegetasie te bereik en hulle kon oorleef om voort te plant 
en hul gene na die volgende generasie oor te dra. Die hele populasie sou 
mettertyd die langnek, saalrugdop vorms gehad het.  (5) 

4.2.3 Natuurlike seleksie/Oorlewing van die sterkste.  (1) 
 
4.3 4.3.1 Spesies is 'n groep organismes wat in staat is om in te teel en lewensvatbare 

of vrugbare nasate te produseer.  (2) 
4.3.2 Allopatriese/Geografiese spesiasie.  (1) 
4.3.3 (a) Hulle het 'n onlangse gemeenskaplike voorouer en behoort aan 

dieselfde genus.  (2) 
(b) Hulle het by hul unieke omgewings aangepas omdat almal in 

verskillende omgewings met effens verskillende toestande woon.  (2) 
(c) Hulle kan nie vlieg nie en woon ver uitmekaar op berge wat beteken 

hulle kan nie met mekaar teel nie en die genepoele bly dus apart en 
ontwikkel onafhanklik.  (3) 

 
4.3.4 Verskillende broeiseisoen: Hulle is nie gelyktydig "vrugbaar" nie, dus kan 

hulle kan nie saam broei nie.  
 Gedragsisolasie: Hofmakery-gedrag verskil en daarom is hulle nie 

aangetrokke tot die ander spesies nie.  
 Aanpassing by bestuiwers: Dieselfde bestuiwers besoek dieselfde spesie 

en verhoed kruisbestuiwing.  
 Verskillende voortplantingstrukture: Maak paring onmoontlik.   (2 × 2) 
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4.4 4.4.1 Hulle is tweevoetig/foramen magnum naby middel van skedel.  
 Hulle het hoër kognitiewe funksie ontwikkel.  
 Hulle kon werktuie maak (of enige ander kenmerk/gedragspatroon). (2) 
4.4.2 Baie internasionale toeriste besoek die gebied wat buitelandse valuta die 

land inbring.  
 Baie werkskepping om toerismebedryf te ondersteun. Toegang tot 

befondsing vir navorsing.  (2 × 2) 
4.4.3 Gebruik werktuie  want die hand en gewrig is kompleks/soos mense.  
 In staat om dinge vas te vat as gevolg van opponeerbare duime.  
 Klim steeds baie boom soos blyk uit die lang, krom vingers.  (2 × 2) 

 [40] 
 
 Totaal: 200 punte 
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